

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

5

октября



ЧЕМПИОНАТ СССР 1986 ГОДА СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» (Ставрополь) —

«АТЛАНТАС» (Клайпеда)

Начало в 16 часов

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ДЕБЮТ БЕЗ РАДОСТИ И НАДЕЖД

КАЖДОМУ, кто хоть раз побывал в Литве, навсегда запомнится ее лирически-нежный, словно песня, ландшафт, дивные озера, тихие речки, живописные холмы и умеренно теплый климат. На западе республики, у пролива, соединяющего Балтийское море с Курским (бывший Куришес-Хаф) заливом, уютно расположился третий по величине (после Вильнюса и Каунаса) город Литвы — крупнейший морской порт республики Клайпеда (до войны Мемель). Естественно, что половина продукции, выпускаемой тружениками двухсоттысячного города, это рыбные изделия. Однако город славится не только вкусными деликатесами и знаменитым музеем часов, но и давними спортивными традициями, большим размахом физкультурного движения. Достаточно сказать, что в Клайпеде 75 спортивных коллективов, объединяющих почти половину населения, три стадиона, 11 стрельбищ, четыре плавательных бассейна и 182 спортивные площадки. А солидный легкоатлетический манеж, велотрек и шахматно-шашечный клуб достойно принимают участников соревнований самого высокого ранга. Еще не так давно портовый город славился своими легкоатлетами, баскетболистами, борцами и стрелками из лука, а в последние годы на первые роли вышли мастера Клайпедского велоцентра «Динамо». В стране широко известны имена чемпионов мира, Европы и СССР Артураса Каспутиса, Ивана Романова, Василия Шпундова и других. В прошлом сезоне, наконец-то, во весь голос заявили о себе и футболисты местного «Атлантаса», долгие годы находившегося в тени...

ДВАДЦАТЬ ТРИ года назад прибалтийскому городу было предоставлено место в классе «Б», и в Клайпеде появилась команда «Гранитас». Понятно, что ничем особым этот клуб не выделялся, и болельщики тех лет считали большим достижением, если «Гранитас» входил в первую десятку. В 1970 году команда сменила свое имя, и во второй лиге играл уже «Атлантас». Поскольку всех хороших игроков собирал под свои знамена игравший в первой лиге «Жальгирис», футболисты Клайпеды еще долго оставались на вторых ролях (например, в 1978-м они были десятыми в первой зоне). Лишь с 1982-го, когда вильнюсцы, завоевав золотые жетоны чемпионов, вернулись в высшую лигу, поклонники «Атлантаса» стали всерьез мечтать о первой. И основания для этого были. Команду заметно усилили пять-шесть игроков, прошедших хорошую школу «Жальгириса», — О. Мозурайтис, Р. Буткявичюс, Р. Скярис, Р. Даугела и др. С их помощью «Атлантас» постепенно усваивал манеру игры главной команды республики. Но были в клубе и такие игроки, которым футбол уже пришелся, и они оставались в коллективе только ради материальных благ. Потому и ходил «Атлантас» в середнячках до конца 1983 года, когда его приняли новые наставники.

Интересно, что ни один из них до этого с командами мастеров никогда не работал. Возглавивший «Атлантас» 35-летний Чесловас Урbonavicius в свое время защищал ворота сборной Литвы, а затем, закончив институт физкультуры, тренировал шяуляйский «Таурас», который под его руководством стал чемпионом республики. Новый же начальник команды Витаутас Патанас вообще был далек от футбола. Он мастер спорта по... легкой атлетике, но уже показал себя прекрасным организатором и хорошим знатоком спорта, что и привело его в «Атлантас». Начали с того, что в период подготовки к сезону 1984 года очистили команду от любителей тихой и спокойной жизни. На смену этому балласту пришли молодые способные ребята. Казалось бы, мало что изменилось в турнирной судьбе «Атлантаса», однако болельщики быстро рассмотрели самое главное — у команды появляется атакующее лицо и воля к победе.

Видели первые плоды своей нелегкой работы и руководители клуба, но формировать события не торопились. Сезон ушел на создание в коллективе благоприятного климата и «обкатку» перспективной молодежи, что в сочетании с высокой игровой дисциплиной могло стать залогом будущих успехов. Тем не менее в начале прошлого сезона, когда игровой потенциал «Атлантаса» возрос с приходом из «Жальгириса» 20-летнего защитника Валерия Белоуса и побывавшего в московском «Динамо» полузащитника Александра Фокина, тренеры поставили

перед ребятами только пристрелочную задачу — войти в тройку лучших команд пятой зоны. И старший тренер, и его помощник Анатолий Тимофеев хорошо понимали, что для первой лиги «Атлантас» еще не созрел, но ближе к финишу увидели, что ему улыбается первое место, и своего шанса не упустили.

КАК ЖЕ ОНИ шли к победе? Надо сказать, что становлению «Атлантаса» в прошлогоднем турнире заметно помогло заграничное турне в конце января. Гости из Литвы выиграли в Луанде (Ангола) у «Прогрессо» — 1:0, в Лагосе (Нигерия) мирно разошлись с «Левентис Юнайтед» — 0:0 и проиграли в Фритауне (Сьерра-Леоне) команде «Олд Эдвартс» — 0:1. Знакомство с этими командами, пусть даже не столь высокого класса, как европейские, помогло «Атлантасу» обрести уверенность в своих силах и приобрести опыт для игры с сильными соперниками — липецким «Металлургом», могилевским «Днепром», калининградской «Балтикой». Наши гости хорошо одолели турнирную дорогу длиной в 30 матчей. Ровно половину из них «Атлантас» сыграл, не пропустив ни одного гола.

Не менее успешным было выступление «Атлантаса» во второй финальной группе турнира 12-ти. Опередив пермскую «Звезду», «Мерцхали» из Махарадзе и куйбышевские «Крыльяшки», он с девятью очками после шести игр стал дебютантом первой лиги. О том, как переживали это событие в Клайпеде, рассказывать нашим болельщикам вряд ли нужно. Но уже тогда в общем хоре похвал и поздравлений слабо пробивались голоса отдельных специалистов, считавших, что «Атлантас» будет в первой лиге «факиром на час». Уж слишком неподготовленным, скончавшимся, что ли, считали его взлет (в отличие от «Ростсельмаша», стабильно занимавшего высокие места).

И ведь не очень-то ослабил команду уход нападающих Р. Науседы и К. Дрангиниса, вратаря В. Буянаускаса, молодого защитника Э. Тумасониса. Вместо них из «Жальгириса» пришли мастера спорта защитники К. Гражулис и Р. Синявас, полузащитник В. Тамулявичюс, нападающие Ю. Красавцев и А. Багданас, полузащитник из Костромы А. Корсаковас, вратарь А. Оринко. Первый круг «Атлантас» закончил на 22 месте, всего на очко отставая от ставропольцев. Однако положение соседей среди неудачников было далеко не однозначным. Если динамовцы в 13 играх на выезде сумели взять семь очков, то наши гости, сыгравшие вдали от Клайпеды всего девять матчей, не привезли домой ни одного и даже ни разу не заставили хозяев поля начать с центра.

Пожалуй, основную роль в сегодняшних бедах дебютанта играет психологический фактор: неуверенность в своих силах и возможностях, робость перед соперником и необоснованное, но ставшее привычным чувство обреченности. К сожалению, тренерам «Атлантаса» так и не удалось за короткое время создать стабильно крепкий коллектив из индивидуально неплохих игроков. Как-то ушли в тень находчивые диспетчеры Р. Даугела и А. Фокин, не такой заметной стала осторожная атака Р. Буткявичюса и К. Рузгиса, исчезла надежность защитников, возглавляемых О. Мозурайтисом и К. Гражулисом (сейчас оба отчислены). И как следствие этого — 22 пропущенных в 10 играх второго круга мяча и всего четыре набранных командой очка. Видимо, печальную роль в этом сыграл и жесткий для неокрепшего дебютанта календарь, волей которого четыре первых матча второго круга «Атлантас» провел в гостях и все проиграл («Металлургу», «Даугаве», армейцам Ростова и «Кубани»). Конечно, эта неудача усилила психологический надлом и привела к двум поражениям дома — от «Локомотива» и «Факела». Нашим гостям явно не хватает игровой прочности на все 90 минут матча. Можно привести немало примеров, когда «Атлантас» буквально на последних минутах пройгрывал, терял победы и упускал ничьи. Например, в Кишиневе проиграли после гола, забитого на 82-й минуте, двух минут не хватило до ничьей в Никополе, дома за 40 секунд до конца дали «Кузбассу» уйти от поражения, на 89-й минуте спасла очко «Кубань», а на 88-й проиграли дома «Памиру».

И в то же время победы «Атлантаса» над такими сильными соперниками, как ростовские армейцы и «Ростсельмаш», «Пахтакор» и хабаровский СКА, говорят о больших, но, к сожалению, так полностью и не раскрывшихся потенциальных возможностях команды. А в итоге — печальный вывод: спасти наших гостей от возвращения во вторую лигу может только чудо — безусловная победа во всех оставшихся матчах. Но чудеса, особенно в спорте, бывают редко. Вряд ли что изменит недавняя смена тренеров и отчисление ряда игроков...

НЕМНОГО О ПРОИГРЫШЕ АРМЕЙЦАМ ЛЬВОВА

УЖЕ ДАВНО болельщики не видели такой неудачной игры динамовцев, как в матче со СКА «Карпаты». Конечно, соперник был очень сильный и опытный, но нашим ребятам вполне «по зубам». Об этом прежде всего говорит тот факт, что почти всю игру ставропольцы провели в беспрерывных атаках и имели массу возможностей не только отыграть пропущенный в первом тайме гол, но и вырвать победу. Однако этого не случилось, а под занавес наш надежный Пата откровенно «проспал» второй мяч и увидел его уже в сетке ворот.

К сожалению, заметно выпадал из общего рисунка динамовской игры бесполезно суевийшийся Заздравных, много технического брака допускали Нигматулин, Громов, Захариков, Пудышев. Ничем не помогли команде вышедшие во втором тайме Черепанов и Кобозев. Намного осложнило действия наших ребят и заметно «травмированное» во время подготовки ко Дню города поле. Армейцам, игравшим на редких контратаках, было гораздо легче. Но, даже с учетом этих «смягчающих обстоятельств», болельщики вправе считать, что команда, несмотря на мощную поддержку трибун, провела игру с армейцами Львова явно ниже своих возможностей, словно забыв и о своем шатком турнирном положении, и о том, что впереди было два трудных матча на выезде.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Ушаков
3. Сергей Шестаков (к)
4. Навел Соловьев
5. Владимир Нигматулин
6. Михаил Сагин
7. Александр Захариков
8. Юрий Пудышев
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Начальник команды — С. Горб.

Старший тренер — Б. Стукалов.

О возможных изменениях в составах «Динамо» и «Атлантаса» слушайте по радио стадиона.

ЕЩЕ СЕГОДНЯ ИГРАЮТ:

«Кузбасс» — «Локомотив», СКА Хб — «Факел», «Искра» — «Котайк», «Шинник» — «Динамо» Бр, «Гурья» — СКА «Карпаты», «Спартак» — «Нистру», «Ротор» — «Пахтакор», ЦСКА — «Памир», «Ростсельмаш» — «Даугава», «Колос» — «Кубань», «Металлург» — СКА Р.

«АТЛАНТАС»

1. Альгимантас Бряунис
2. Роландас Синяковас
3. Ричардас Можейка
4. Стасис Чеснаускас
5. Витаутас Тамулявичюс
6. Ремигилюс Даугела (к)
7. Римантас Скярис
8. Робертас Буткявичюс
9. Кестутис Рузгис
10. Владас Григоравичюс
11. Юрий Красавцев

Начальник команды — мастер спорта В. Патапас.

Старший тренер — заслуженный тренер Литовской ССР, мастер спорта В. Гедгаудас.

Тренер — Л. Лукавичюс.

ЖДЕМ ВАС ВОСЬМОГО

В этот день ставропольцы принимают лучшую команду первой лиги, прошлогоднего чемпиона — рижскую «Даугаву».

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.